

Мониторинг в системе финансового контроля

Научный руководитель – Боканов Александр Авангардович

Хлестунов Кирилл Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Студенческое научное общество ВШГА, Москва, Россия

E-mail: kkhlestunov@mail.ru

Финансовый контроль — это совокупность действий, осуществляемых надзорными органами и специалистами с целью определения рациональности и законности сбора, распределения и использования денежных средств хозяйствующими субъектами [3]. Для проведения проверок используются различные методы и специальные формы.

Проверка проводится органами государственного управления, заинтересованными в соблюдении законности, а также в полном соблюдении финансовых обязательств субъектов. Экономические операторы используют инструменты финансового контроля для оптимизации своего бизнеса, поиска узких мест и разработки решений для управления платежеспособностью и финансовой стабильности.

С помощью финансового контроля решаются задачи по поддержанию кассовой дисциплины, устанавливаются пределы компетенции контролирующих органов и лиц, проводящих аудит. Также контролируется обоснованность действий проверяющих и отсутствие корыстных целей. Основная задача государственного надзора - следить за соблюдением лимитов статей бюджета. Обращается внимание как на своевременность и надежность поступления средств в бюджет, так и на осуществление расходов по заранее определенному плану. Государственный финансовый контроль направлен на управление доходами и использование внебюджетных ресурсов. Фирмы используют финансовый контроль для проверки точности управленческих, финансовых и бухгалтерских записей, выявления преступников и мер ответственности, принятых против них [2].

Хозяйственная и финансовая деятельность тесно связаны. Поток продуктов и услуг сопровождается противодействием потоку денежных средств и других финансовых обязательств. Финансы и экономика взаимодействуют, поэтому финансовый контроль регулирует не только денежные отношения, но и рациональность организации хозяйственной деятельности субъектов, их экономичность, продуктивность и эффективность. Управление экономической и финансовой системами является основой успеха организации и реализации стратегических целей.

В свою очередь, мониторинг — это система непрерывного наблюдения за процессами и явлениями, изучаемыми в соответствии с установленным планом. Это может происходить в окружающей среде, обществе и в различных экономических и финансовых структурах. Данные мониторинга используются для поддержки решений, которые способствуют обеспечению безопасности различного характера, а именно: финансовой, экономической и жизненной. Мониторинг позволяет создавать ряд данных, с помощью которых оценивается состояние исследовательского центра. На основе этой информации вырабатываются управленческие действия с учетом влияющих факторов.

Финансовый мониторинг стал применяться в России в последнее время. Он изучает социальные отношения, складывающиеся в стране, с финансовой и правовой точки зрения. Это включает в себя публичное взаимодействие, одним из участников которого является государственный надзорный орган или другой субъект, уполномоченный контролировать [1]. В России функции мониторинга выполняет Росфинмониторинг, который уполномочен:

- согласовывать правовые акты в сфере надзора с Банком России;
- налаживать отношения с финансовыми надзорными органами;
- взаимодействовать с клиентами агентов финансового мониторинга.

Финансовый надзор на государственном уровне косвенно связан с работой финансового сектора. Благодаря ему выявляются незаконные финансовые операции. Финансовый надзор необходим, потому что финансовая система является динамичным объектом исследования. Следует отметить, что мониторинг может использоваться как обязательная часть внешнего контроля или, возможно, как часть внутреннего контроля. Говоря о государственном финансовом надзоре, Росфинмониторинг берет на себя роль надзорных организаций, действующих в сферах, где отсутствуют инструменты финансового контроля.

Исходя из вышесказанного можно заключить что финансовый мониторинг - это составляющая часть финансового контроля, функцией которой является сбор и последующий анализ информации о финансовых операциях.

Источники и литература

- 1) Акмалова А. А., Капицына Д. В. Мониторинг как вид правового контроля в системе государственного и муниципального управления // Искусство управления. 2012. № 2. С. 13–26.
- 2) Дидык В. Правовые аспекты обеспечения финансовой безопасности государства: автореф. докт. права. Кишинев, 2014. 31 с.
- 3) Прошунин М. М. Финансовый мониторинг как вид финансового контроля // Вестник Томского государственного университета. 2010. № 330. С. 105; Прошунин М.М. К вопросу о соотношении финансового мониторинга и финансового контроля // Финансовое право. 2010. № 10. С. 21–24.